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DELIBERAZIONE N. 6 DEL 23/02/2017 
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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  FIERA DELL'ASSUNTA – EDIZIONE 2016: INDIRIZZI PROGRAMMATICI 
DELL'AMMINISTRAZIONE,  ANDAMENTO  DELLA  MANIFESTAZIONE  E 
CONTO  CONSUNTIVO  DELLE  ENTRATE  E  DELLE  USCITE

L’anno duemiladiciassette addì ventitre del mese di febbraio alle ore 19:00 nella sala delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente IMPERIALI ALCIDE Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 17 - Totale Assenti: 0 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il   documento   presentato  dai Consiglieri   di Minoranza 
Imperiali Alcide,   De Donno Giuseppe, Papazzoni Ivan,   Ferrari 
Francesco ,  che  si  allega  al   presente atto  come    parte 
integrante e sostanziale; 

Il Presidente introduce l'ultimo argomento all’ordine del giorno il 
punto  6:  “  Siamo  stati  incerti  come  classificarlo,  perché  non 
sapevamo  …  quindi,  io  l’ho  messo  come  interpellanza, 
interrogazione,  è  stato  presentato  il  19/11/2016,  riguarda  <la 
Fiera  dell’Assunta  -  edizione  2016,  indirizzi  programmatici 
dell’Amministrazione,  andamento  delle  manifestazioni  e  il  conto 
consuntivo delle entrate e delle uscite>, è a firma dei Consiglieri 
Imperiali, Giuseppe De Donno, Ivan Papazzoni e Francesco Ferrari … 
chiedo direi …”;
Il Consigliere Ferrari Francesco:” Allora, il fatto che voi lo 
interpretiate  come  un’interpellanza/interrogazione,  falsa 
completamente  quella  che  è  l’iniziativa  di  noi  Consiglieri 
Comunali!  Noi  abbiamo  chiesto  che  venisse  inserito  come  punto 
all’ordine del giorno, ovvero come ordine del giorno, sul quale si 
apre una discussione e si fa una votazione ed è questo che qua 
abbiamo chiesto: <chiedono che sia iscritto all’ordine del giorno 
del prossimo Consiglio Comunale il seguente punto di discussione>. 
Non abbiamo chiesto: interpelliamo il Sindaco di Curtatone su un 
determinato  tema  come  facciamo  sempre  quando  facciamo 
un’interpellanza. Qui noi abbiamo chiesto una cosa diversa: abbiamo 
chiesto che venisse inserito un punto all’ordine del giorno come 
prevede il nostro Regolamento Consiliare e che su questo punto si 
aprisse  una  discussione  e  che  ovviamente  come  tutti  i  punti 
all’ordine del giorno si concludesse con una votazione, quindi noi 
chiediamo e anche ribadiamo ancora questa cosa, cioè, che vogliamo 
che venga aperta una discussione e che si voti!;
Il Presidente:” Faccio presente una cosa: della Fiera delle Grazie 
che si è chiusa in agosto, sono quattro o cinque mesi che se ne 
parla; mi pare che in data 17 gennaio l’Assessore competente abbia 
presentato il bilancio previsionale-consuntivo e tutto quanto con 
le  relative  spese  al  Foro  Boario  e  quindi  io  non  vedo  che 
discussione ci sia da fare … Se vogliamo fare una discussione sulla 
Fiera che ci sarà nel 2017, quello lo metteremo all’ordine del 
giorno la prossima volta, ma, qui non vedo  … Ora io mi assumo la 
responsabilità  come  Presidente  del  Consiglio.  Io  non  ho  capito 
perché? Ci sono mozioni, interpellanze ed interrogazioni, quindi 
qui cosa c’è e cosa dobbiamo discutere? Io non capisco! Quindi, 
adesso io dò la parola … prego …”;
Il Consigliere Ferrari Francesco :” Lei continua a sostenere che 
questa  è  un’interpellanza!  Cioè,  allora,  se  anche  qualcuno  o 
l’Assessore  o  chi  per  esso  ne  hanno  parlato  al  Foro  Boario, 
qualunque punto di discussione, noi questo punto vorremmo che fosse 
discusso in Consiglio comunale punto! Dopodiché, se è stato già 
discusso con i giornalisti, con la popolazione, con chi volete voi 



va benissimo … Questo punto, secondo me, è importante se ne discuta 
in  Consiglio  comunale  e  che  avvenga  una  votazione  punto.  Ed  è 
questo  il  senso  del  nostro  ordine  del  giorno!  Ma  se  lei,  lo 
interpreta come interpellanza il mio Gruppo esce dall’aula!”;
Il Presidente:” Ma che votazione dobbiamo dare noi qui? Insomma, ma 
mi chiedo: ma su cosa dobbiamo votare?”;
Il  Consigliere  Ferrari  Francesco:” Il  tema  è:  indirizzi 
programmatici dell’Amministrazione, andamento della manifestazione 
e conto consuntivo delle entrate e delle uscite! Questo è quello su 
cui  chiediamo  che  si  apra  la  discussione  e  che  si  faccia  una 
votazione e quindi che si approvi quello che è la relazione, che fa 
l’Assessore  o  il  Sindaco  o  chi  per  esso,  relativamente 
all’andamento della Fiera 2016, oppure, che voti contro chi non 
approva la relazione che fa l’Assessore! Basta, niente cioè nel 
senso …. Scusate l’ordine del giorno … le mozioni … Ma cosa sta 
dicendo? Cioè ma questo punto qua … Ad esempio, quello sulla lotta 
alla criminalità, se veniva votato contro, che succedeva? Niente! 
Come non succede niente se si vota contro questo qua! Non è che si 
votino solo gli atti amministrativi! Ci sono proprio le mozioni che 
servono anche per avere temi di carattere generale all’interno del 
Consiglio Comunale. Negli anni Settanta si facciano gli ordini del 
giorno - e qua Meneghetti che se n’è già andato ne sa qualcosa - 
sulla guerra del Vietnam … okay? Che non c’entra niente con gli 
aspetti amministrativi! Qui non è che si possa o che non so, non si 
voti, perché non conta niente per Curtatone! Perché altri punti? 
Cosa c’entra sapere se serve per Curtatone o se non serve per 
Curtatone o se c’è un atto amministrativo conseguente … Quindi noi 
chiediamo che venga discusso!”;
Il Presidente:” Guardi, io non torno indietro sulla mia decisione, 
perché un’altra volta dovete essere molto più espliciti sulla cosa, 
per me è un’interpellanza …”;
Il Consigliere Ferrari Francesco:” Noi siamo stati espiciti!”;
Il  Presidente:” ….  l’assessore  risponde  …  si  è  preparato  a 
rispondere … quindi se voi non avete la compiacenza di sentire 
l’Assessore rispondere … “;
Il  Consigliere  Imperiali  Alcide:” C’è  scritto  benissimo  sulla 
richiesta! Comunque, anch’io esco dall’aula …”;
Il Presidente:” Molto bene, allora prendiamo atto che il Gruppo 
consiliare di opposizione esce … 
Vedo  che  è  rimasto  del  Consigliere  Filippini  e  chiedo  al 
Consigliere Filippini: io in tutta coscienza ho interpretato a modo 
mio come Presidente questo ordine del giorno, se lei vuole sentire 
le  controdeduzioni  dell’Assessore  Cicola,  bene  …  dò  la  parola 
all’Assessore Cicola che era capo progetto della Fiera. Per il 
resto, mi pare che cioè siamo ormai fuor fuori dal seminato. E 
allora io dò la parola all’Assessore …”;
La Consigliera Riva Renata :” Non è stata presentata come mozione e 
questo da quello che risulta è un’interrogazione anche se scrive in 
fondo che si è iscritto all’ordine del giorno …”;



Il Presidente:” Infatti, si dice quando si presenta qualcosa, si 
dice interpellanza, interrogazione, mozione … oggetto. Per me è 
così!;
La Consigliera Riva Renata:” Qui non risulta come mozione”;
Il Presidente:” Ecco loro hanno sbagliato la forma! Ma, la mozione, 
se vogliono la possono fare …”;
La Consigliera Riva Renata:” Questa è un’interrogazione, non ci 
chiedono nient’altro”;
Il Presidente:” Per far chiarezza: ecco, loro sono usciti e fin per 
carità le decisioni …. Se vogliono fare una mozione, la possono 
sempre fare, si mette all’ordine del giorno nel prossimo Consiglio 
Comunale. Assessore Cicola prego”;
L'Assessore Cicola Cinzia :” Volevo ringraziare i Consiglieri per 
l’accesa attenzione verso l’Antichissima Fiera delle Grazie  … Mi 
dispiace che siano assenti, perché era proprio riferito a loro e 
alla loro presentazione, comunque, l’Amministrazione comunale di 
Curtatone pone molta attenzione alla Fiera delle Grazie.  E’ una 
manifestazione importante a livello sovraprovinciale; è un evento 
religioso, culturale e non solo ed è insito a tutti i Comuni e a 
tutti i cittadini del Comune di Curtatone. Logisticamente la Fiera 
delle Grazie 2016 è stata ben organizzata. Abbiamo avuto un aumento 
degli  espositori,  dei  commercianti,  che  sono  rimasti  molto 
soddisfatti per la nuova distribuzione; inoltre siamo riusciti a 
trovare forme di collaborazione (che non è mai capitato) con la 
Fiera della Millenaria di Gonzaga. Loro sono venuti alla nostra 
Fiera e noi abbiamo promosso dei nostri prodotti e anche gli stessi 
Madonnari alla Fiera Millenaria a tutti i loro eventi. Quindi si si 
sono create delle nuove sinergie che finora non era mai successo. 
Per quanto riguarda la parte della cultura, la maggior parte delle 
spese  sono  state  incentrate  sui  madonnari  e  per  il  loro 
accoglimento. Si è voluto valorizzare la collaborazione anche con 
Mantova Capitale della Cultura per l’anno 2016, pertanto si è avuto 
anche un buon coordinamento con la comunicazione e la grafica della 
Fiera. Si ritiene che la Fiera 2016 sia stata positiva per qualità, 
partecipazioni,  numeri  presenza  dei  visitatori:  il  dato  dei 
parcheggi  e  di  +  1000  auto;  dato  anche  rilevante  è  la  pagina 
Facebook  seguita  sui  social  che  ha  raddoppiato  i  numeri  delle 
persone che seguono la pagina proprio dedicata alla Fiera delle 
Grazie. La rendicontazione, come già detto in precedenza, è stata 
presentata, (ma, se volete, dopo posso rileggere tutti i numeri) 
presso  il  Foro  Boario  delle  Grazie  e  il  ritardo,  se  vogliamo 
chiamarlo così, è stato dovuto al fatto che abbiamo aspettato la 
risposta  da  parte  di  Regione  Lombardia  che  ha  detto  <sì,  la 
rendicontazione va bene, però, ahimè, hanno finito i fondi>! Questa 
nota è pervenuta ed è stata protocollata all’inizio di gennaio, ma 
è  pervenuta  via  e-mail  il  30  dicembre  del  2016;  pertanto, 
l’Amministrazione a pochi giorni di distanza dalla comunicazione si 
è subito adoperata per fare la seduta pubblica. Si chiede a tutti i 
Consiglieri qui presenti di partecipare per la Fiera 2017 - a cui 
stiamo  già  lavorando  -  portando  idee  e  novità,  in  quanto  si 
ribadisce che non è solo la Fiera dell’Amministrazione che governa 



ma è di tutti gli amministratori e i cittadini di Curtatone e non 
solo  producendo  critiche  che  possono  risultare  sterile  e  poco 
fattive al fine del bene comune. Grazie per l’attenzione”;
Il Presidente:” Grazie, volevo aggiungere una cosa: io non voglio 
essere polemico, il Gruppo di opposizione ha fatto molto polemica è 
stato  molto  pervicace  e  disattento,  soprattutto,  e  se  avessero 
letto  o  sentito,  o  ascoltato  questo  comunicato  dell’Assessore 
capoprogetto della Fiera delle Grazie, proprio da questo si evince, 
all’ultimo capoverso, la grande volontà di questa Amministrazione 
di  allargare  a  tutti  i  Consiglieri,  a  tutti  i  cittadini,  la 
possibilità di portare idee per costruire assieme la Fiera delle 
Grazie. L’ atteggiamento della opposizione che io qui (prego la 
giornalista  in  sala  di  riferirlo)  lo  stigmatizzo   perché,  se 
avessero  avuto  la  bontà  di  star  qui  fino  alla  fine,  sarebbero 
andati  via  con  un  tesoretto,  perché  questo  lancio,  questo 
ampliamento della  capacità di  organizzare la  Fiera allargandolo 
anche  ai  colleghi  dell’opposizione,  mi  pare  sia  una  cosa 
meravigliosa che non si può commentare…  Mi spiace. Chiudiamo qui; 
mi  spiace  molto,  sono  amareggiato  come  Presidente  perché  sono 
rimasto basito e tirato in ballo. Però vi dico: il Regolamento, 
quando parla di interpellanze, interrogazioni, mozioni, ordine del 
giorno  dice  anche  che  quando  si  presentano,  bisogna  avere  la 
capacità di dire: interrogazione, interpellanza, mozione d’ordine … 
ordine del giorno ….Questo si fa! Invece loro sono venuti qui, 
armati di tutto punto e sono andati via.  Beati loro, son contenti 
… comunque. Io vado casa e dormo tranquillo, perché non ho leso 
nessuna maestà e neanche nessun cittadino di Curtatone e nemmeno 
non ho offeso questo Consiglio comunale …. vi ringrazio “.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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